          买矿泉水教学设计
一、教材分析
《买矿泉水》是北师大版小学数学三年级上册第六单元“乘法”的最后一课，教学内容主要是通过创设“买矿泉水”的数学情境，运用连乘运算解决实际问题。教材首先安排估算“150元够买两箱矿泉水吗？”，让学生体验估算在生活中的运用以及解决问题方法的多样性；然后，实际计算“一共要花多少元”，引导学生多角度思考问题，利用数量关系探索并掌握连乘的运算顺序和计算方法；最后设计生活中的“连乘”问题，加强学生对连乘含义的理解。学生通过本节课的学习能够了解分析问题和解决问题的基本方法，逐步提高解决问题的能力，感受连乘与实际生活的紧密联系，增强数学的应用意识。
二、学情分析
学生已经学习两、三位数与一位数的乘法，在生活中也积累了一定的购物经验，但是对于解释连乘每一步表达的意义还存在一定困难。因此在利用数量关系来理解连乘运算顺序时一定要强调解释每一步的意思。
三、教学目标
1.在“买矿泉水”的情境中，学生能解释估算的过程、结合具体的数量关系理解连乘的运算顺序和计算方法，并能正确计算与连乘有关的实际问题。
2.经历估算、小组交流、计算、全班分享等活动，学生能明确数学问题的探究方法，感受解决问题方法的多样性。
3.感受数学与生活的紧密联系，增强学生数学的应用意识。
四、教学重难点
教学重点：理解连乘的运算顺序和计算方法，并能正确计算与连乘有关的实际问题。
教学难点：从实际问题中抽象出连乘的数量关系，结合情境图解释连乘的运算顺序。
五、教学策略
问答法、讨论法、练习法、演示法
六、教学准备
PPT、教材、课堂题单、积木教具
七、教学过程
教学环节（一）：观察图片、情境分析
师：同学们要去露营，张老师需要购买一些矿泉水，仔细观察情境图，你能获得哪些数学信息？
生：张老师要买两箱矿泉水，一箱矿泉水有24瓶，每瓶3元。
师：你找得真完整。
教学环节（二）：独立探究、交流分享
师：那结合情境图里的数学信息，请孩子们“估一估，用150元买两箱矿泉水够吗？”，注意这里是要用估算的方法，一定要读清楚题目的要求。现在请你在你的草稿本上写出你的估算方法。
（PPT呈现要求1：独立思考估算方法，并写在题单上；教师在教室巡视，大概掌握学生估算情况）
师：现在和你的同桌说一说你的估算方法。当一个同学分享的时候，另一个同学同学要认真听，看看他表达得是否清楚，提出自己的疑问或建议。
（PPT呈现要求2：同桌相互说一说估算方法，别人说的时候要认真倾听，如果发现问题，要在他分享完后给出你自己的意见和建议。）
师：现在，我请同学来分享一下你的估算方法，分享的时候要说清楚每一步算的是什么。
生1：我把每箱24瓶估成20瓶，先用20×2算出两箱大约40瓶，再用40×3=120（元），就算出买两箱矿泉水大约需要120元，因为120比150少，所以够买。
生2：一箱24瓶，每瓶3元，那么24×3=72（元），我把72估成70，一箱矿泉水大约需要70元，再用70×2=140（元）两箱就大约140元，140比150少，所以够买。
生3：我把每箱24瓶估成25瓶，先用25×2算出两箱大约50瓶，再用50×3=150（元），就算出买两箱矿泉水大约需要150元，所以够买。
生4：我把每瓶3元估成每瓶5元，那么24×5=120（元），也就是一箱大约120元，买两箱就是120×2=240（元），240比150大，所以不够。
生5：我把一箱24瓶估成30瓶，那么两箱就大约有30×2=60（瓶），每瓶3元，两箱就大约需要60×3=180（元），180比150大，所以不够。
师：有的同学估算的结果是150元够买两箱矿泉水，有的同学又估出来不够，那到底哪种估算结果更接近我们的实际结果呢？请孩子们马上计算“张老师买矿泉水一共要花多少元”。注意现在是要计算出实际结果，不是让你估算哈。
老师念出PPT要求3：
①独立思考，把你能想到的方法都写出来。
②写好后，组长安排发言顺序，每个人先说一种方法，说完之后再补充。
③其他孩子认真听，如果有问题要帮他改正或者提出建议。
④汇总小组方法，准备上台汇报。
师：我现在请孩子代表你们小组来分享一下你们的方法。注意要说清楚你先算的什么，再算的什么，每一步表示什么意思。（提醒孩子询问有没有疑问、有没有建议）
生：第一种方法是分步运算，我先用24×2=48（瓶），算出两箱一共有48瓶，每瓶3元，所以再用48×3=144（元），两箱要花144元。
师：我们实际计算出来的结果是两箱144元，比较之前大家估算的结果，有的孩子估的要比实际结果多很多，导致判断错误。那么你能说说估算的时候需要注意什么吗？
生：我们估的数要尽量和原来的数接近，不要差太多了。
师：总结得很到位，孩子们在估算的时候一定要记住这一点。以后四年级的时候，我们再学习严格的估算。
生：还有一种分步运算方法，用3×24=72（元），算出一箱需要72元，买两箱就是2×72=144（元）。
生：第三种方法是脱式计算，列式24×2×3。
师：观察这个式子，我们把像这样连续乘的运算称为连乘，在书写的时候跟我们之前的脱式计算要求是一样的，等号要写在第一个数下面靠前面一点的位置。
师：那么你先算的什么？
生：先算24×2求出两箱一共48瓶。再乘3算出两箱一共要花144元。
师：他先算的24×2，我们就在先算的部分下面画一根短横线，没算的部分就照着写下来。第一步算出的是--两箱一共有48瓶，48写在横线下面对应的位置，再×3，算出两箱一共144元。这就是我们在计算连乘时的书写格式，同学们一定要严格按照这个规则来书写。
生：脱式计算还有一种方法，用24×3×2，先算24×3求出一箱72元，再乘2，求出两箱144元。
生：……
师：孩子们很能干，想出了这么多的解决方法，那比较这两种脱式计算的方法，你能说说它们有什么相同之处和不同之处吗？
PPT呈现：24×2×3         24×3×2
= 48×3          = 72×2
=144（元）       =144（元）
生1：相同的是都是这些数字，结果也是一样的。
生2：不同的是数字的顺序不一样。
师：数字的顺序不同，其实就是它的什么不同？
生3：运算顺序不一样。
师：它们的运算顺序不一样，但是结果是一样的。那你能根据这个来说说关于连乘，你有什么发现吗？
生：先算哪个都可以。
师:意思就是改变连乘的运算顺序，它的结果--不变。
教学环节（三）：实际问题解决
师：请孩子们打开数学书，翻到62页，看到第三个小绿点，先不要着急动笔，仔细观察这三幅图，请你用语言完整地表达这三幅图呈现了什么数学问题？
情境图一：
生1：有两个书柜，每个书柜有三层，每层能放35本书，问题是一共能放多少本书？
师：你的表达非常完整，待会儿其他同学也要像他这样描述。现在请同学们马上动笔解决这个问题，脱式计算写在这幅图旁边的空白处。
师：我请同学来说说你的方法，注意说清楚你每一步求的什么。
生2：我列的脱式是2×3×35，先算2×3求出两个书柜一共有6层，因为每层有35本书，再乘35，算出一共能放210本书。
师：有没有疑问？有没有补充？
生3：我还有其他方法，我的式子是3×35×2，先算3×35求出一个书柜可以放105本书，因为有两个书柜，再乘2，就算出两个书柜一共能放210本书。
情境图二：
师：请孩子们看到第二幅情境图，谁来完整地描述一下这幅图呈现的数学问题？
生4：积木有4层，每层有2行，每行12个，问题是一共有多少块积木？
师：（教师摆出积木教具并演示动作），像这样我们称为一层，那请孩子们观察一层有--2行，每行有--12个，那一层就有--2×12=24（个），有多少个这样的一层？
生：有4个。
师：那怎么列式？
生：24×4=96（个）
师：如果用脱式应该怎么列？
生：2×12×4……
师：这种方法是从什么方向来观察的？（配合手势）
生：上下。
师：那还可以从哪些方向来观察？
生：还可以从前后来观察。这堆积木可以拆成2组，每组有4行，每行有12个。
师：（教师配合学生动态展示积木并配合手势），听懂的孩子请举手，我请一个孩子再来说说他是怎么观察的？
生：……
师：请孩子们按照这种观察方法、马上动笔进行脱式计算。可以怎样列式？先求？再求？有没有补充或者建议？（预设：4×12×2或12×4×2）
师：还可以从什么方向来观察？
生：从左右看，可以分成这样的12组积木，每组积木有4层，每层有2个。
（教师协助将积木分组并配合演示）
师：谁听懂了？那可以怎么列式？先求？再求？（预设：4×2×12或2×4×12）情境图三：
生：鸡有45只，鸭是鸡的5倍，鹅是鸭的2倍，问题是鹅有多少只？
师：马上脱式计算一下。这道题可以怎么列式？
生：第一种是45×5×2，先算45×5求出鸭有225只，因为鹅是鸭的2倍，所以再乘2，求出鹅有450只。
师：还可以怎样列式？
生：2×5×45，先算2×5等于10，鹅是鸡的10倍，再乘45，算出鹅有450只。
师：为什么鹅是鸡的10倍？谁来解释一下？
生：……
（教师小结：引导学生观察列式，比较结果，再次强调交换连乘的运算顺序，结果不会改变）
师：我们学习了连乘，仔细想想，你能自己提一个连乘的数学问题吗？我请同学来说一说。（注意强调学生表达得严谨性和合理性）怎么列式？
教学环节（四）：灵活运用、 课堂总结
练习：12×4×5
师：这里有一道连乘的练习题：12×4×5，马上动笔计算，看看谁能算得又快又准确？注意观察数据特点哦。
生：可以先算4×5=20，再乘12等于240。还可以先算12×5=60，再乘4等于240。
师：为什么你想到这样计算？
生：因为我观察到这样可以凑整，更好算。如果先算12乘4，再乘5更麻烦。
师：孩子们在计算的时候观察到了数据特点、想到了凑整，先算的4×5或者先算的12×5，很快将最终结果计算了出来。我们之所以可以这样做，那是因为我们的这个算式是连乘，改变它的运算顺序，结果不会变。
师：通过今天的学习，你有哪些收获？
八、教学板书
买矿泉水（连乘）
估算：① 24→20           ②24×3=72（元）         ③ 24→25    
20×2=40（瓶）     72→70                    25×2=50（瓶）
40×3=120（元）    70×2=140（元）           50×3=150（元）
120元﹤150元      140元﹤150元             150元﹦150元    
所以够买           所以够买                  所以够买
④ 3→5             ⑤24→30
24×5=120（元）    30×2=60（瓶）
120×2=240（元）   60×3=180（元）
240元﹥150元      180元﹥150元
所以不够买          所以不够买
计算：①24×2=48（瓶）  ②3×24=72（元）     ③24×2×3      ④24×3×2
48×3=144（元）   72×2=144（元）    = 48×3         = 72×2 
= 144（元）     = 144（元）

